

Μια σωστή ενέργεια

Τα σύμβολα αναφέρονται σε αντικείμενα του υλικού κόσμου με τα οποία υποδηλώνονται διανοήματα, έννοιες ή και γεγονότα. Στα πιο γνωστά σύμβολα περιλαμβάνονται ο σταυρός που συμβολίζει το χριστιανισμό, η ημισέληνος που συμβολίζει το Ισλάμ, αλλά και οι σημαίες, που στη πιο διαδεδομένη τους μορφή συμβολίζουν την κρατική υπόσταση των χωρών, αλλά ακόμα αθλητικές ομάδες, εταιρείες, κόμματα, οργανώσεις κ.α.

Κατά κανόνα, πέρα από το υλικό που είναι καμωμένα, τα συνθετικά στοιχεία των συμβόλων είναι η εικόνα και το χρώμα. Από μόνο του το χρώμα ταυτίζεται πολλές φορές με συγκεκριμένες έννοιες. Για παράδειγμα στη Κύπρο ο ελληνισμός, συσχετίζεται ή αποδίδεται με το γαλάζιο χρώμα, ενώ ο τουρκισμός με το κόκκινο, χρώματα τα οποία αντλεί ο πολίτης από τα αντίστοιχα της ελληνικής και της τουρκικής σημαίας.

Ως γνωστόν με την υιοθέτηση των συγκεκριμένων χρωμάτων της κυπριακής σημαίας, εγίνετο τόσο προσπάθεια μη ταύτισης της καινούριας Δημοκρατίας, με τα χρώματα που χρησιμοποιούσαν οι δύο μεγαλύτερες κοινότητες της Κύπρου, με την καταφυγή σε 'ουδέτερα' χρώματα. Κατά τα άλλα, παρά τον ξεκάθαρο συμβολισμό της, η κυπριακή σημαία δεν αποτελεί υπόδειγμα αισθητικής σύνθεσης!. Το δε χειρότερο, δεν μπόρεσε να εμπεδώσει κάποιο αίσθημα κυπριακότητας ή και αφοσίωσης στη Κυπριακή Δημοκρατία. Μάλιστα σε σχέση με την ελληνική σημαία, αποτέλεσε τον φτωχό συγγενή, ενώ για τους Τ/ους – για λόγους που θα πρέπει να γίνονται κατανοητοί – η αποστασιοποίηση και η αποξένωση άρχισε από το '64.

Εν πάσει περιπτώσει, το παρόν σημείωμα δεν έχει να κάνει με τη σημαία, αλλά κάποιου άλλου είδους συμβολισμό: Τα καινούρια χρώματα της στολής της εθνικής ποδοσφαιρικής ομάδας της χώρας μας. Ύστερα από την για δεκαετίες χρήση του μπλε χρώματος, με το οποίο υποδηλώνονταν καθαρά ελληνικά διανοήματα, η ΚΟΠ θέλησε να αλλάξει τα χρώματα κατά τρόπο που να προσιδιάζουν στα χρώματα της Κυπριακής Σημαίας.

Πράγματι στις δύο τελευταίες διεθνείς προδοσφαιρικές συναντήσεις της χώρας μας, με την Ιρλανδία και την Ουαλλία, χρησιμοποιήθηκαν οι νέες στολές, με κυρίαρχο το άσπρο, λίγο κίτρινο και μια πράσινη λωρίδα στη μέση, που από ότι ελέχθει, απεικονίζει την πράσινη γραμμή.

Δεν γνωρίζουμε τι είναι εκείνο που ύστερα από μερικές δεκαετίες ώθησε την ΚΟΠ να προβεί σ' αυτή την αλλαγή. Πιστεύουμε όμως ότι πρόκειται για μια αλλαγή πολιτικά σωστή.

Χωρίς να αποτελεί κανόνα, είναι σύνηθες τα χρώματα της στολής των εθνικών ομάδων ποδοσφαίρου των διαφόρων χωρών να είναι τα ίδια με εκείνα της σημαίας τους. Αυτό ισχύει για τη Γαλλία, την Ισπανία, την Πορτογαλία, τη Βραζιλία, την Ουρουγουάη, το Μεξικό, την Ελλάδα, τη Σκωτία, την Τουρκία και πολλές άλλες χώρες. Λογικό είναι να ισχύει και στη δικοινοτική Κυπριακή Δημοκρατία, με την πολυπολιτισμική της κοινωνία. Το τι ίσχυε μέχρι της στιγμής, αντανακλούσε κατά την άποψη μας, ένα χαρακτηριστικό αλαζονίας της κυρίαρχης ελληνοκυπριακής κοινότητας και της έλλειψης σεβασμού προς τις άλλες μικρότερες κοινότητες που συναποτελούν τη Κυπριακή Δημοκρατία.

Βέβαια οι στολές της εθνικής ομάδας ποδοσφαίρου αποτελούν ένα μόνο χαλκά στην αλυσίδα των ατυχών επιλογών και αντικρύσεων όσον αφορά τα σύμβολα και τους συμβολισμούς από πλευράς Κυπριακής Δημοκρατίας, θέμα ευρύτερο που ωστόσο δεν είναι του παρόντος.

Ο Νεοκυπριακός Σύνδεσμος, χαιρετίζει την απόφαση της ΚΟΠ ως μια πολιτικά ορθή κίνηση. Ακόμα βλέπει αυτή τη κίνηση ως μια έμμεση αναγνώριση του επίσημου συμβόλου του Κράτους στους πολίτες του οποίου περιλαμβάνονται άτομα με διάφορες πολιτιστικές καταβολές, που δεν είναι ωστόσο λιγότερο Κύπριοι από τους υπόλοιπους μας. Τέλος αντικρύζουμε αυτή την απόφαση ως μια σωστή κίνηση προς την κατεύθυνση του οράματος μιας ενωμένης Κύπρου, όπου όλοι οι Κύπριοι θα νιώθουμε ότι έχουμε τα ίδια δικαιώματα, ανεξάρτητα από αριθμούς και οικονομική ή άλλη δύναμη. Θέλουμε να πιστεύουμε ότι πρόκειται για ένα πρώτο βήμα και ότι βάζοντας κατά μέρος τα οποιαδήποτε αισθήματα ευθυνοφοβίας, αλαζονίας, ή μυωπικών αντικρύσεων, θα βρούμε το θάρρος να ακολουθήσουν κι' άλλα. Έτσι που η Κυπριακή Δημοκρατία να είναι όχι μόνο λόγων αλλά και έργων αυτό που πράγματι είναι: δικοινοτική και πολυπολιτισμική.

Νεοκυπριακός Σύνδεσμος

Λευκωσία 24.10.2006